



## 习近平会晤埃及总统塞西

### 两国元首决定将中埃关系提升为全面战略伙伴关系

(详见第五版)

## 治水拆违新天地

### ——2014年浙江经济转型升级组合拳纪事之三

本报记者 陈文文

寻一个美丽的村庄,亦或一座秀美的城市,在如今的浙江,已经越来越触手可及。

绿水青山就是金山银山。治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水,今年全省全面打响“五水共治”大决战以来,我们看到:越来越多的河可以游泳,昔日垃圾河如今变成天然泳池,乡村溪流又回到儿时清澈见底的记忆画面。

望得见山、看得见水、记得住乡愁。30多年的工业化进程,给浙江带来巨大发展和财富,也给环境带来巨大压力。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”今年5月,省委十三届五次全会作出“建设美丽浙江、创造美好生活”的战略部署,天

蓝、水清、山绿、地净……浙江循着蓝图,展开建设美丽中国先行区的新篇章。

细微的变化就在身边,你感知到了吗?

灰蒙蒙的日子比去年少了。杭州市环保局公布了一组数据:截至12月17日,杭州环境空气质量优良天数为221天,比去年多了4天;PM2.5年平均浓度为64.1微克/立方米,比去年下降了4.2微克/立方米。这背后,是杭州全面淘汰黄标公交车、控制机动车污染排放、淘汰改造燃煤锅炉……

拆改之间生新机。玉环城乡的一栋违建建筑,在爆破声中倒下;曾用“遮羞布”围起来的黄岩江北区块,将崛起一座CBD新城。在这场席卷全省的行动中,有近130万群众直接受惠。他们发现,“三改一

拆”改变了身边的脏、乱、差,环境开始改善,生活更加美好,一个全新的“两美”浙江逐渐呈现眼前。

指挥棒变“绿”了。在浙江,生态环保指标已经纳入地方党政领导班子和领导干部政绩考核,不顾环境容量拼资源能源、偏离科学发展和可持续发展的行为,遭遇问责制和一票否决制的“红灯”。生态工业、生态农业在全省各地蓬勃发展,风生水起的生态县、生态乡镇、生态村创建改写着浙江农村旧貌。

浙江人重新审视身边的山山水水。莲花峰尖,一泓清泉依山而泻,

最终汇成汹涌澎湃的钱塘江。这里便是钱江源头第一村——开化县齐溪镇秧田村,全村90%以上村民从事农家乐。村民赖根方说:“当年砍柴生火、砍树卖钱,辛苦不说,还破坏环境。现在靠生态旅游,日子过得越来越舒坦了。”

“炊烟起了,我在门口等你。夕阳下了,我在山边等你。叶子黄了,我在树下等你。流水冻了,我在河畔等你……”这样的画面,这样的乡愁,就在重整山河后的诗画江南。

(相关报道详见第三版)

## 行进浙江 精彩故事

2014年终特别报道 ③

## 衢宁铁路浙江段动建



12月23日上午9时,衢宁铁路浙江段在松阳县高塘乡花田盆村先行动工(见图)。该铁路以衢州为起点,经丽水的遂昌、松阳、龙泉、庆元

4县(市)进入福建境内,全长382.5公里。浙江段长210公里,估算投资152亿元,建设工期5年。其中途经丽水境内约170公里,是丽水迄

今投资额最大的建设项目。衢宁铁路浙江段经过丽水的4县(市)都在丽水西部山区,面积占全市51.5%,人口占36.7%。这一铁

路开通后,丽水全市除云和、景宁外,都将迈入铁路时代。

金春华 杨卫中 朱少珍/文  
戴昕律 叶承慧/摄

## 依靠改革创新推进农业现代化

## 中央农村工作会议召开

(详见第六版)

## 李强在青山湖科技城调研时要求 以市场导向建设 科技创新大平台

本报临安12月23日电(记者王国锋)省长李强今天在杭州青山湖科技城调研时强调,新常态下,创新是推动经济发展的新动力。青山湖科技城要牢牢把握市场导向,切实抓好科技创新,加快从大建设向大发展转变,从集聚创新要素向推动科技成果产业化转变,成为创业创新、引领发展的大平台,推动全省经济发展不断迈上新台阶。

李强先后考察了杭州利珀科技公司、塞利仕科技公司,要求加大科技创新力度,加强产学研对接,进一步做大做强。在香港大学浙江研究院,他希望研究院融入浙江经济建设主战场,集聚国际创新资源,为推动浙江经济转型升级作出贡献。随后,他主持召开座谈会,听取青山湖科技城工作汇报,并对做好下一步工作提出要求。

李强充分肯定了青山湖科技城所取得的成绩。他说,科技城建设5年来,从一张白纸变成一幅充满活力的图画,“初步成型、卓有成效”。希望科技城以市场化为导向,加快推进科技创新。要进一步强化企业创新的主体地位,强化科研院所服务企业的能力。要让市场真正发力,加强科研院所与企业的对接合作,建立产学研协同创新机制。政府要做好服务,促进产业链、技术链、价值链“三链相扣”。

希望科技城以特色化为追求,不断增创发展优势。特色就是竞争力。科技城要解决好“有什么”、“要什么”、“发展什么”的问题,充分发挥自身优势,突出智慧装备制造的特色,走差异化发展路子。要高度关注新兴产业新技术新业态的发展、产业生态圈的构建、产业转移和产业组织的深刻变化,以敏锐的思维洞察产业发展的大势,抢得发展先机。

李强要求以国际化为标杆,加快集聚高端要素。青山湖科技城的发展不能急功近利,必须坚持高标准。招商引资要注重关联性和带动性。深入开展精准化专题特色招商,着力引进一批重大项目、龙头企业、品牌公司;积极引进外资,寻求跨国资本兴奋点和国家重大政策切入点,抢先布局一批现代产业项目。招才引智要注重高层次和紧缺性。在积极引进领军人物和高层次创业团队的同时,大力引进高技能人才,切实优化发展环境。

李强还考察了浙江农林大学几大实验室,要求抢占现代农业发展的科技制高点,推动“三农”工作新发展。在临安电子商务科技园,他要求积极推进农村电子商务,促进农业增效、农民增收。张鸿铭一同调研。

### 新闻提要

## 机关事业单位养老保险制度 将与城镇职工统一

》5版

推进立法与改革决策紧密衔接

## 我省全面梳理178件法规

》2版

引入央企中交集团

## 绿城试水混合所有制

》10版

本报记者 周少华 吴雅茗 梁国瑞  
见习记者 翁云翥  
市委报道组 陈迁

安盛电镀停工已经一个多月了,进入电镀园区的新厂房正在建设中。企业主方红文的内心已经从原来的抵触、心痛,转化为期待:“损失是暂时的,新工厂的设备和工艺都是世界一流的,污染减少,效率大幅提高,前景更好。”

今年,在建德市,有不少人和方红文一样,经历了内心的激荡。从年初开始,他们拆掉养殖棚、停下生产线,让路给这里的河流、溪水,不惜代价守护这里的绿水青山。

“兰江、新安江在这里交汇而成富春江,水是建德的魂,这三江两岸是建德的命根。”今年初从浦江县委书记任上调来建德的市委书记戴建平,在考察了全市水环境后,感慨系之。建德痛下决心:一定要治好、守好这江水,给全省人民一个满意的交待。

于是,一场以治水倒逼转型的硬仗在三江两岸展开。初冬时节,我们带着些许期待和焦虑,再度行走在建德的山水之间,发现脚下的大地和头顶的天空,已开始清明起来。

### 管住排污口, 截断每一滴污水

11月底,建德老牌化工企业“建德有机化工”,关掉了位于梅城镇的老厂区。随老厂区一起淘汰的,是年产50万立方米溶解乙炔、年产2000吨吗啉等高能耗、高污染生产线。对于化工、电镀等高排放、高污

染企业而言,关停和淘汰,成了今年提及最多的热词。这场治污风暴,源于建德人对于过去发展方式的深刻反思。

上世纪50年代末,新安江水电站在建德落成,由此带来的化工、建材等关联产业的集聚,为建德铺设了深厚的工业基础,高峰期全市有化工企业75家。“当年,我们是浙江省数得上的工业强县。”采访中,一位“老建德”骄傲地说。

然而,半个多世纪过去,这种骄傲正日渐变成建德的负担和困扰——耗水严重、排污量大的传统产业,与生态的矛盾日益凸显,素以三江秀水闻名的建德,却因为水质,屡

次成为外界关注的焦点。

在过去几年间,这条杭州上游的主要饮用水江道经历苯酚泄漏事件,也受到过饮用水保护不力的质疑……独特的地理位置,让建德的水体变成一个敏感话题,甚至一次车祸都会牵动下游市民神经。

“先管住排污口!”今年2月底,已经任建德市政协副主席的原环保局局长洪国根重新“出山”。建德整合10多个部门,在新安江畔展开一场声势浩大的清水治污“零点行动”。“每周起码2次,半夜突击,铁面执法。”洪国根说,截至11月底,59次行动共检查企业289家,查封89家,取缔39家,司法拘留4人,移送公安

机关10人,其中判刑8人。

“零点行动”震慑了排污企业。但是,发展方式不改变,“源头”问题仍无法根治。

今年以来,本着“保大压小、集聚入园”的思路,建德将全市39家化工企业削减到15家,淘汰高污染产品45个;13家电镀企业在10月底前全部停产,并整合成4家。这些企业,将统一进入新建的杭州市建德高新技术产业园。

11月底,记者走进新安江南岸的高新技术产业园时,这里正在紧

张作业,厂房、道路都在加快施工,日处理能力3000吨的化工污水处理厂、日处理能力2500吨的电镀污水处理厂已先期建成。从各企业通往污水处理厂的管道都架设在高空,按废水的不同成分分成8条管道,“园区里”废水不落地,厂房一楼作仓库,二楼为生产线,污水管道由暗改明,任何跑冒滴漏都一目了然。园区污水处理厂负责人卢晓峰说。

雅鼎卫浴占地20亩的电镀厂12月底就能投入使用,“入园后,电镀行业的整体水平将明显提升。”董事长俞光说,建德电镀企业此前使用的挂镀、手工镀、滚镀等落后工艺,在整治中全部淘汰,取而代之的是目前世界最先进的“自动循环线”。

“这不是简单的搬家,而是一次全面升级。”

(下转第四版)

## 三江两岸送清流

### ——建德以治水促转型纪事